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OrnaBneHume

LlecTBa.
Has Macca atoma.
UTE/IbHaA aTOMHasa Macca.
DCUTE/IbHAA MOJIeKy1apHaa Macca.
JIMMECTBO BellecTBa.
cno Asoragpo.
o/IApHasa Macca.
DOBEM.

MoApHbIM 0GHLEM.
MoJib- Mepa KoJIMYEeCTBa BeLlecTBa(ta6amua).

[1AO0THOCTb BeulecTBa.
DTHOCUTE/IbHAaA NJIOTHOCTb ra3oB.
accoBas 4018 3/IEMEHTAa B BeulecTBe.
ACCOBaA [0/19 BellecTBa B pacTBoOpe UJIM B CMECH.
€MHaa 0018 ra3a B CMECU.
DHaA KOHLUEeHTpauma .

aTypa.

BO TEeNnJ10Thl.




Macca BellecTBa

5t
e 0603HaYeHHe m ﬂ;f_ﬁm“\r
e EAMHMUBI U3MepeHUA KnaorpaMmmam (Kr)
rpamm (r)
MUJIJIMTPAMM (Mr)

e Popma 3anmcu

m (Cu) = 64 kr

1 ToHHa (m) = 1 000 KnnorpaMmMoB (K2)
1 ueHTHep (Y) = 100 KMnorpaMMoB (K2)
1 Kunorpamm (k2) = 1 000 rpammos (2)
1 rpamm (2) = 1 000 MmmnnmrpamMmoB (m2)

<




AOGCO/110THAA Macca aToMa

e O603Ha4YeHHe ma

e EAMHULBI U3MepeHUAa KUorpaMm (Kr)
aTOMHaA egMHULA Macchl
(a.e.M.)

» Dopma 3anmcu m_(O0) = 26,56 - 10%r
m_(O) =16 a.e.m.

12

ATOoMHasa eguHuua macchbl (a. e. M.) paBHa 1/12 maccel atoma yrrepoga 5 C.

1a.e. M. = 1 = 1.66057 -10 ~27
. €. M. 12mC12 : KI



OTHocuTenbHaA aTOMHaA Macca

e O603Ha4YeHue A
 EAMHMUbI U3MEpEHNS 6e3MepHas
e PopMa 3anmcu A (0) =16

OTHOCHUTelbHAA aTOMHAasA Macca 3/1IeMEHTA - 3T0 YMcIo,
NoKa3biBawwee, BO CKOJ/IbKO pa3 MaCCa O4HOro atomMa AaHHOro

J1IeMeHTa 6011bLIJe 1/12 YaCTU MaCCbl aTOMa U30TOMNa yrnepop,a-1 2
(12C)

m(3) kr
Ar(3) = —ﬂngr(nozt) KT 6e3pasmepHas

Ar(3) BbIUMCNAFOT MNPU CPABHEHUU MACC ATOMOB
«relativ» PA3HBLIX XUMUYECKUX 3nemeHToB ¢ 1 a.em.

OTHOCUTENBHBIN  3,a4yenug 3anucaHbl 8 mabauue [J.U.MeHOeneesa
(OKpy2s1atomca 0o yesibix Yuces) »



OTHOCHUTeNIbHaA MOJIeKYNApHas
macca

i - ()
e 0603HaYeHHe M W

e EAMHULDBI M3MEepeHUS b6e3mepHas
e ®opma 3anmncu M(O,) =16 -2 =32
O, . M (H,0) =1-2+16 =18

W OmHocumeana,q MoJieky1apHaa macca (Mr)-
6e3pa3mMepHas BeJ/IMYMHA, NoKa3biBaloLlas, BO CKOJIbKO
pa3 Macca MOJIEKYbl JaHHOIro BellecTBa 6oblue 1/12
Maccbl atomMa yraepoaa "'*C.

Mr(KAL(SO,),) = 1 - Ar(K) + 1 - Ar(Al) + 1- 2 - Ar(S) + 2 4-Ar(0) =
=1-39+1-27+1-2-32+2-4-16 = 258

<




Ko/iM4yecTBO BellecTBa

e 0603HayeHHe N(3H), V (H10)
e EAMHULUDBI MU3MepeHUAa MOJ1b
e Gopma 3anmcu Nn(COo,) =1,2 Monb

Kosim4yecTBO BewecTBa - 3T0 pM3nyecKkas BeJIM4YMHa,
onpeaenaemMas YMCJ/IOM CTPYKTYPHbIX YaCTUL(MOJIEKY/1, aTOMOB,
MOHOB), COZEprKaLUMXca B JaHHOM NOpPLMM BELLECTBA.

Moab - eaMHULA Ko/MyecTBa BellecTBa (B cucteme CH).
OAMH MOAb /11060ro BeLLEeCTBa COAEPKMT
6,02 « 10%3CTPYKTYPHbIX YacTuL, (4Mcno ABoragpo)

A7
&%)
f’(/f!{ ®




Yrcno ABoragpo(noctoAHHas

ABoragpo)
e O603Ha4YeHne N,
e EAUHMUDbI U3MEpPEHUA MOJ1Ib B MMHYC

NepBOU CTEMEHM
mosb ' (1/Monb)

 dopMa 3anmcu N  =6.02-1023
moJsib™ A 7

[locToaHHaa ABorazpo N, onpeaenserca Kak YMcio

yacTtmu B 1 MOJ1b BeLlecTBa.
1 Mosib BellecTBa coaepmT 6,02 « 1023 yacTuL, 3TOro BelecTs

n=N/NA



MonAapHaAa Macca

e O603HayYeHHe M
e EAMHULUDBbI U3MepeHUAa r/MOJb, KI/MOJb
e PopMa 3anmcu M(H,0) = 18 r/monb

MOJ'IFIpHaFI MacCcCa BelleCTBa — 3TO OTHOLWEHUNE
MaCCbl m BelWeCTBa K ero KoJitv4ecTtBy n.

T~

7 m
E BN | / \ (V)
] % ‘ MonsapHaa Macca M paBHa OTHOCHUTEJ/IbHOMU
/L“ o~ r\ MOJIEKYNIAPHOM Macce M_ (ec/in BelwecTBo COCTOUT U3
“=a L febe.. MOJIEKYN) NN OTHOCUTE/IBHOM AaTOMHOM Macce A
R 7
W (ecnu BewecTBo COCTOUT U3 aTOMOB).

1 r/monb = 1073 <«




3Ha4YeHME MOIAPHOM MaccChbl BELECTBa ONpeaenaeTcs
ero Ka4eCcTBeHHbIM U KOJIMYECTBEHHbIM COCTABOM, T.
€. 3aBMCUT OT M M A..

[lo3TOMY pa3Hble BelllecTBa Npy 0AMHAKOBOM
KOJIMMECTBE MOJIEN MMEIOT DA3/IMYHbIE MACChl M.

18r 98r 585r 32r 56r

5 8 ¥ 8 8
2 S ¥ 5 8B

18 mn 533mn . 424cw’ 155¢cwm’  T.1cw
HO HSO, NaCl S Fe

,_Hm_l_!@MM&LT&!QMWJML_ "

6,02 - 10
aromMoB, Monexkyn Yucno Asoragpo




O61bEM

» 0603HaYeHne \'/
* EAMHULbI U3MEPEHUA  KyOUYeCKMM MeTp(m?)
nmTp (N)
» PopMa 3anmcu V(O,) = 0,1 M’
V(O,) = 100n

1 Ky6. MeTp (Ky6. M) = 1 000 Ky6. aeummetpos = 1 000 000 Ky6.
CaHTUMETPOB (KY6. CM)

1 Ky6. geunmeTp (Ky6. om) = 1 000 Ky6. cCaHTMMETPOB (KY6. CM)
1 amtp (1) = 1 KY6. geunmeTp (Ky6. oMm)

1 rektonmutp (es1) = 100 amtpos (/1)




MonspHbIU 06 BEM

e O603HaYeHUue Vm

* EAMHMLBbI UBMEPEHMA  KYBUYECKUN METP
Ha MoJ1b(M3/Moib)

JIUTP Ha MOJ1b (N1/MOJIb)
» ®opma 3anmcn  Vm (H,) = 22,4-10° M>/monb
V =V/n Vm (H,) = 22,4 n/Monb

m 1 monb

MonsapHbIM 06bEM - 3TO pM3MYecKasn
BE/IMYMHA, MOKa3biBaloLLAA OOBEM,
KOTOPbIX 3aHMMAET N060M ras
KOZIMYECTBOM BelllecTBa 1 MOJb.




A. ABoragpo 1811

NTaNbAHCKMU y4eHbIM AMaaeo ABorazpo
copMynmpoBan 3akoH (a4n14 rasos) 1811r.:

8 pasHbIX 0bbemMax pas3/IuUYHbIX 2a308 hpu
OOUHAKOBbIX YC/I0BUAX codepKumcs
OOUHAKOBOEe 4YUCJI0 MOJIeKY /1

Ilpu H.y. 1 MOAb
Nn106020 2aza

3aHumaem ) ﬁm
o6vem 22,4 J1. 1 moab H: 1 MOJTh N l
23
6.02 10 MOIAPHLIL 1 Moasprmii
hiniid L “"6""“ 2244 m?ogzc)wn "oﬁz.empn.‘tn |
HopMmanbHble yCcnoBUA ‘ ,

(H.y.) - TeMnepaTtypa

O0°C u paBneHue 1atm e

Vm=22.4n/MoNb : or}?%bbgimﬁ st Ar |
n : ieky 6,02 107 MOASpHbL
Monekys Hobwem 22.4 n | Sy l MeRpi -



MOJnb - MEPA KOJNMMYMECTBA BELUECTBA

v " 1 monb v
““é CprKTyprlx € <>
envHMu “

32 r
&‘. Y
“ o
20 HZSO4 C‘ 2H220| 1
18 r 98 r 342 r
yp— 112 N V
M NA V"’
77 — Konu4yecTso seuwecTtsa (Mmonb)
7n: — macca seuwecTea ()
M — monsipHan macca BeuwecTsa (wont)
¥ — o6wém raza (n)
V,, — MONAPHLIA 06LEM rasza 22,4 sanc (H-y.)
N — uncno CTPYKTYPHbLIX eAuHUL BeuwecTsa
N, — nocrosiHHas Asoragpo 6,02-10%° 5hc

— HOpManbHbLIe ycnoswuna (0°C; 101,325 klNa — 1 ama




[lNOTHOCTb BellecTBa

e O603HayeHHne P (po)
o EAMHULIbI MUBMEPEHMA KMJIOTPaMM Ha KYOGUYECKU
meTp (Kr/m3)
rPaMM Ha KyBMYECKUM
caHTUMETp ( r/cm?)
rpaMM Ha TP (F/Nn) ona 2azos
e ®opMa 3anmucu p(H,0) = 1000 Kr/m’
p(H,0) = 1 r/cm?
p(0,) =1,43 r/n

AGCONIOTHAA NJIOTHOCTb Ma3a — 3TO Macca 1 /1 ra3a npu H. .

O6GbIYHO ANA ra3oB €€ U3MEPAT B /N, P = m(ra3a) / V(ra3a)

Echm B3aTb 1 MOsIb rasa, Totorga: P =M/ Vm

<




OTHOCHMTeNNIbHAA MJZIOTHOCTb ra3os

e O603HayYeHHe D

e EAUMHMUBI UBMepeHna 6e3MepHas BeJIMYMHa

e GopMa 3anmUcu Dn,(0,)= Mr(0,)/Mr(H,) =
=32/2=16

OmHocume/sibHaAa nJ1IamHOCMb 2a308 - 3TO c|)|43|4qecxas|
BeJ/INiUNHA, KOTOpPaAaA NoKa3biBaeéT, BO CKOJIbKO pas3

1MoNb ogHOrO ra3sa taxkesnee UNn nerye
1 MonAa gpyroro rasa.

D (Bo3zayx) = Mr (rasa)/ 29.
D, = Mr (raza)/ 2
Do, = Mr (rasa)/32




MaccoBaf 40/19 3/1IeMeHTa B

BellecTtBe
e O603Ha4YeHUue W (omezaq)

e EAMHMUBI U3BMepeHUAa npoueHTbl(%) Man Aoau

e Gopma 3anmcu w W 20% van 0,2

(3n1emMeHTa
Maccosasa dosa 3niemMeHma 8 sewecmse - 310

p13nyeckana BeIMUMHaA, KOTOpaAa MOKasbliBaeT, KaKylo
YyacTb (40/110) coCTaB/1IAeT Macca AaHHOro 3JIeMEeHTa OT
BCEeM Macchbl BelllecTBa.

W, ementa) = (n- Ar(snemeHrta) - 100%) /Mr(BeLwlecTBa)

(TR

{1 1
l l IL‘: _.vl;
\\ T f
A\ '@

[oe W — MaccoBas 404 afieMeHTa B BelLlecTBe,
N— NHOEKC B XMMUYecKon popmyne,
Ar— oTHOCUTENbHAas aTOMHasi Mmacca,
Mr— oTHOCUTENbHasas MONEKysipHasi Macca BeLLlecTBa.




MaccoBad [0J/11 BellecTBa B
pacTBope MUJIM B CMeCcH

e 0603HaYeHHne W (omeza)
e EAMHULbI UBMEPEHUA NPOLUEHTbI(%) MU A0NU
e PopMa 3anmUcu wW( NaCl )= 20% van 0,2

Maccosol dosieli KOMNOHeHMa 8 cMecu Ha3blBaeTCH
YMCJI0, MOKA3bIBAOLLEE KAaKYIO YaCTb COCTAB/AET
Macca KOMIMOHEHTA OT 06LEeN MACCbl CMECHU,
NMPUHATOU 3a eanHMuy mam 100%.

m (KOMIIOHeHTa)

w (KOMIOHeHTa) = - -
m {(CMecH)

Maccosasa dos pacmBopeHHo20 Bewecmea & pacmeope:

m(Bseulecrsa) ; \ \ ; o /
o (Bewecrsa) = = +100%. |\ m,,-’ ANLPY |\ ms/ <
m(p'lCTBOp'l) o )| vy

¥ J
i § ﬁ H [} I}
e TR | e ——




O6bEMHadA 0014 rasa B CMecH

e O603HaYeHue P (Ppun)
* EAMHMUBLI U3MepeHna npoueHTbl(%) Uam aonu
e PopMa 3anmcH p(02)= 20% nan 0,2

O6bEMHasa gona — 6e3pa3mepHas BeMYMHA, paBHas
OTHOLUEHUIO 06 BEMA KAaKOro-To BewecTBa B CMECU K 0O BEMY
BCEU cMecU. [IpUMEHAETCS B OCHOBHOM K Fa3am.

CocTaB Bo3ayxa

o6bLEeMHbIE AONW rasoB

V(raia) Asor 78,08 %
« 100%.

;/(CMec") Kucnopog 20,95 % _ 7 f‘\ \
AproH 0,93 % | 9‘}/ \j

p(raza) =

Yrnekucnoiv ras 0,03%

<




MonAapHaAa KOHUeHTpaumA

e O603Ha4YeHHe C (ue)
* EAMHULBI U3MEPEHUA MOJIb/ M’
MOJb/ N
» dopma 3anmcu C(HCl)=2 monb/Mm’

C(HCl)=2-103 Mmonb/n

= MOﬂﬂpHaﬂ KOHUeHmpauuAa C - aBmo omHoweHue KoJiu4yecmaa

pacmsopeHHOo20 seujecmsa n (8 M0J1iX) K o6bemy
vV MONb

* MonapHyto KoHueHTpaumto (uam MOJIAPHOCTb pacTBopoB) NPUHATO 0603HA4YaThb
6ykBoM M. Hanpumep, pactBop KoHUeHTpaumm 1 M coaepxuT 1 MoJib BELLLECTBA Ha INTP
pactBopa. Takon pactBop HasbiBatoT MO/IFAPHbIM. PactBop KoHueHTpaumm 0,1 M
cogepxunt 0,1 Mo/Ib BelecTsa Ha JIMTp pacTBopa M HasbiBaetcAa AELMMOJIAPHBIM.

PactBopbl KoHueHTpauun 0,01 M (vam 0,01 Monb Ha UTP) MHOr A Ha3bIBAKOT
CAHTUMOIAPHBIMA. <

pacmsopa V 8 numpax. O =



TemnepaTtypa

T KeNlbBUH (K)
t? rpagyc Lenbcua (°C)
tF rpagyc ®apenrenta (°F)
®opma 3anmcu T=273,16 K

t? = 20°C

t°F = 100°F

Popmynbl nepeBoaa wkan ®dapeHrenta, KenbBuHa
B WKany Llenbcus.

oY _ I _ 9772 lf.n:l

°Cr = §(°F — 322 L =K =45,



TennoBon appeKT XMMHMYECKOM
peaKkumu

e O603Ha4YeHUue Q «y)
e EaAMHMUDbI U3MepeHna xoynb (AXK)
e PopMa 3anmcH Q =315 AX

Tensaosol 3¢ppekm - 3T0 KONIMYECTBO TEMJIOTbI, KOTOPOE BbIAENAETCA UM
MOr/I0LAETCA NPU XMMMYECKOM peaKkLmm

XMMUYECKME YPaBHEHMSA, B KOTOPbIX YKa3blBaeTCcA TENI0BOM 3PdDEKT,
Ha3bIBalOTCA MepMoxuMuYecKue.

*Peakiuu, mpoTEKaIOINE C BbIICICHUEM TEIIOThI, TPOSBIISIIOT KaJIopUMeTp
MOJIOKUTEIBHBIN TETUIOBOM 3(PEKT U HA3BIBAIOTCS te P X
Mewanka g
9K30MEPMUYLECKUMU. C +0. —5CO. +0EkKIx T’Yp
(TB) 2(r) 2(r) Q A MpoBupka ¢ pacTeopom S |

Cocyn [etoapa

*Peakiinu, KOTOpbIE UAYT C TIOTJIONICHUEM TETUIOTHI U3
OKPYKAIOIIEH CPEBI , T.€. C OTPHUIATEITHLHBIM TETLIOBBIM
3 HEKTOM, SBISIOTCS 9HOOMEPMULECKUMU.

y .
mee I
.

2HgO,,, 5 2Hg,,, + 0,1- Q KAX




JiuTepaTtypa, MUHTEepHeT-pecypchl.

.Fabpuensn, U.I.OctpoymoBa, A.K.AxnebuHuH. CTAPT B XMMUIKO.7 Knacc
.Fabpuensan « Xumma. 8 knacc» M. Jpoda, 2010 r.
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